

2012年1月18日 星期三

本版编辑：张小溪 美术编辑：詹晨升 责任校对：武菲 电话：010-85885404 E-mail:duihua\_ssc@163.com



# 经济至上主义 应让位于文化发展

## ——访日本著名政治家古贺诚先生

□川村雄介 薛军

古贺诚先生生于1940年，是日本政坛卓有影响力的著名政治家，宏池会（古贺派）会长，也是有名的知中派人士。古贺先生现任日本众议院议员，曾历任日本运输大臣、自民党干事长、选举对策委员长等职。



近日，《中国社会科学报》“亚太三人行”栏目第九期，也是2012年第一期的访谈，在日本大和总研的多媒体工作室顺利进行。

受访者为日本著名政治家、日本众议院议员古贺诚先生。三人就媒体与政治、国家利益、产业与均衡发展等话题展开热烈讨论。

### 1 从高速公路看中国高速发展

**川村雄介：**今天我们“亚太三人行”邀请到的嘉宾，是日本政界的重量级人物——日本自民党的古贺诚先生。古贺先生同时也是日本政界有名的知中派。首先请您谈谈，您是如何同中国结缘的？

**古贺诚：**非常感谢！对于日本来说，中国是一个无法忽视的国家。我从政初始就加入了宏池会。宏池会以及它的代表人物大平正芳先生在日中邦交正常化以及构建两国的友好关系方面发挥了重要作用。基于此背景，宏池会十分重视同中国的关系。另外，从我个人来说，我的父亲战死于太平洋战争。所以，我非常关心中日关系，并认为作为战争发动者的日本从各方面来讲都应该改善同中国的关系，在一些问题上也必须对中国有所交待，比如具有代表性的靖国神社问题。

**川村雄介：**您初次访问中国是什么时候？

**古贺诚：**是我刚戴上徽章就任国会议员的时候，也就是1982年铃木善幸首相时期。

### 2 “国家的根本是家族和家庭”

**川村雄介：**最近，因为金融危机，世界经济陷入困境中。但中国政府行动迅速有力，在控制经济局势方面取得了很好的成效。我从中看到了中国政府极强的领导能力和执行能力。相反，在被称为“失去的20年”的日本，政治领导力在逐渐减弱，特别是最近几年，我感觉日本全体国民对政治缺乏信任。对此您如何看待？

**古贺诚：**我与您观点一致，对此我进行了深刻反思。我不否认是两国政体不同的原因。日本的政治体制决定了其经济基础是经济至上主义。日本政府领导力不足也是与这种体制相关的。民主是需要花费时间和金钱的，并且日本的发展阶段已经进入成熟期，老龄化也在继续，这些事情都正在到来。

### 3 政策失衡是第一产业变脆弱的最大原因

**古贺诚：**日本在发展过程中首都圈和地方之间出现了差距，忽视了地方的发展。一个国家不能过于重视首都圈的发展，地方的活力才是国家繁荣的基础。所以，我想中国不应重蹈日本覆辙，不能再出现当前日本存在的首都圈和地方差距过大的局面。地方经济萧条最重要的原因是忽视了最具有活力的第一产业，如农业、林业和渔业。日本战后自民党政权最失败的政策就是忽视第一产业发展。我刚当选国会议员的时候，日本的国家预算大约有70兆日元，其中投入第一产业的农林水产省的预算是3兆4千亿元。今年的国家预算超过了92兆日元，但是分配到农林水产省的预算只有2兆4千亿元。虽然总预算增加了，但是分配到第一产业的资金却减

**我**认为日本在经济高速增长时期犯的错误之一就是把物质和金钱看做是衡量幸福的尺度，这是对幸福观的误解。

**国**家平衡发展应该像高速公路和新干线那样，无论在都市还是农村都一样畅通和延伸，这才是真正的国家平衡。

**在**战后的66年里，日本实现了经济腾飞，也创造出了一些有代表性的产品，但我们国家民主主义最大的不足是人才培养的失败。



■川村雄介，本报特约海外经济学家、日本大和总研专务理事、日本岩手县震灾复兴委员会委员。



■薛军，本报特约海外经济学家、日本长崎大学准教授、日本证券经济研究所客座研究员。

### 4 保护地方是十分重要的政治课题

**川村雄介：**我去长崎的时候深切地体会到，从长崎机场到市区的高速公路上车辆非常少；而首都高速公路上时常汽车多得不能移动。首都高速的通行费是700日元，长崎机场到市区高速公路的通行费是600日元，我感觉消费者在东京这样的大都市花的钱正在用来补贴像长崎这样的地方经济。去地方的时候会看到当地的不景气，在东京就看不出经济不景气，民众依然买名牌包，在高档餐厅享受美食，嘴上说经济很困难但依然过得很快乐。地方上的一家人一年到头却要分散各地。这种差别产生的原因归根到底是财富过多地被聚集在了大城市。也许地方上的人会认为，真正的政治应该是国家努力做到整体平衡，尽量缩小首都圈和地方的差距。

**古贺诚：**我想说的是，在国际分工

中，第二和第三产业的企业凭借自身努力就可以实现大幅度的增长。但是，第一产业仅靠自己奋斗的话会受到制约。针对这种情况，仅仅依靠一定的政策补助是肯定不行的。国家平衡发展应该像高速公路和新干线那样，无论在都市还是农村都一样畅通和延伸，这才是真正的国家平衡。总之，每年财政支出应该向地方转移比例趋于均衡，合理的分配财政支出是很重要的事情。因此，我认为怎样合理地向地方拨款和保护地方是十分重要的政治课题。

**薛军：**假设时间倒退到20—30年前的话，应该制定什么样的政策让日本的农业有活力？

**古贺诚：**日本现在的宪法规定，作为户主的父辈死亡后，其所有土地要平均分给他的孩子。这样一来，农田的产权越

来越分散。因此，我们必须考虑如何将土地集中。同时，随着老龄化的推进，很多农业生产者已经无法再继续劳动，他们的农业生产也后继无人。如何将这些人的土地提供给那些真正有能力、有意愿从事农业生产的人？提供的同时，政府要给予什么样的援助？现在到了必须要考虑这些问题的时候了。30年前，日本农业还没有实现机械化，现在最重要的事情是如何保护传承下来的人工生产技术和人工耕作的传统。我个人认为，农业机械化生产并不一定是一件好事。农业问题并不仅仅是粮食生产问题，还有政府如何对农业进行补贴、应付自然灾害、保护自然环境以及对农业生产人员在什么范围及何等程度进行补助等问题。所以，我认为巩固发展第一产业是政治上必须要考虑的问题。

的机构。而大众传媒却没有进行自我批判和反省，您认为新闻媒体界应该如何进行改革？

**古贺诚：**政治需要结果，如果政治没有结果，那么就没有什么责任和使命之说了。但是，现在的媒体是谁都不报道结果和追踪结果，我认为这是媒体界最欠缺的部分。

**薛军：**针对“3·11”日本大地震，很多人质疑政府当时采取的对策。您对此有何看法？

**古贺诚：**可以说政府没有采取什么措施。灾后重建复兴，特别是在处理核电站问题上，只有自我作秀、哗众取宠的发言，毫无进度可言。我认为这种政治上反应当迟缓充分暴露了当时菅直人内阁的窘境：官僚涣散、内阁混乱。总理大臣需要将所有的责任集于一身，将组织的能力发挥到100%甚至120%。相反，政府在重建复兴中表现出的是无能无策。

### 5 媒体促进政治秀 影响日本政局稳定

**川村雄介：**日本在经历了从“55年体制”（由执政的自民党和在野的社民党构成的执政体制——编者注）等确立起来的自民党的长期执政局面，到自民党政权交替这一改变前后开始，国民意识好像发生了很大变化。以前，大家对政治家的领导力还抱有期望，也在一定程度上响应。但是现在，政治家已经没有了大家所期待的政治领导力了。如此一来，日本人开始期待强大领导力的出现。国家陷入目前的困难境地，国民都期待可以出现一个强有力的领导者，对吗？

**古贺诚：**确实是这样的。这也是我们从事国政的人最感到愧的地方。从我第一次以国会议员身份去中国访问开始算起，到现在的野田首相已经是第19位首相了。31年里出现19位首相，其中除去中曾根和小泉两任首相执政的10年，另外17位只执政21年，每位首相平均

任期只有1年多，这确实是政治窘境。我认为这里面新闻媒体的责任也很大。真正具有治国理念和信念的政治家不一定能够当选，现在的政治家大多只重视自己在公众面前的表现，国民也只是关注他们的政治秀。自民党人也有一些缺点，小泉先生和他领导下的政治宣传也应负有一定责任。政治宣传就像播放体育比赛或者演员演出的戏剧一样。我认为这是“失去的10年或者20年”的象征，在明白这些道理的过程中，日本也不知不觉走向衰弱。如果只会作政治秀，哗众取宠，有虚荣心的人才可以成为政治家的话，那就太糟糕了。

**川村雄介：**最近给我感受非常深的是新媒体的迅速扩张，他们匿名发布的难辨真伪的信息肆意泛滥，我想中国也有同样的现象。一部分媒体已经不再是真实信息的传播者，而成为了追逐丑闻的

### 6 日本宪法应平衡权利和义务关系

**川村雄介：**早就听说古贺先生善于灵活运作官僚机构，也深得官僚同仁的信任。但是，近10年来大家突然都在说官僚不好，对此您有什么看法？

**古贺诚：**上台两年来的民主党政权和自民党政权在很多方面有很大不同。日本是政党政治，因此国家和国民的命运可以说都受政党的影响。如果执政党变更，整个国家当然也会发生大变化，刚才说的就是许多大变化中的一个。相对于政治家，官僚的知识经验要高很多层次。政府的大臣、党的三大头脑以及政务官考虑的是如何充分调动官僚的能力。

与其去批评官僚的经验和能力的不足，不如去检讨政治主导。在战后的66年里，日本实现了经济腾飞，也创造出了一些有代表性的产品，但我们国家民主主义最大的不足是人才培养的失败。

**川村雄介：**人才培养的失败，作为曾经做过大学教师的我，对此也深有感触。

**古贺诚：**国家的主体是人，但日本的人才培养却失败了，这是毋庸置疑的。为什么会失败？很遗憾的是日本教职员协会不断扩张控制了日本教育第一线，这是事实。那么，日本教职员协会的势力是如何扩展成当前局面的？我认为这与宪

法有关。我曾说过，因日本宪法第9条而闻名的“和平宪法”是日本的世界遗产，这第9条十分重要。但是，现行宪法的第三章“国民的权利和义务”是必须要修改的，如果不修改这章，我们就无法恢复家族和家庭的原貌。第三章的内容由第10条开始到第40条为止的内容构成，其中仅有三条讲到了义务，除了纳税、劳动和接受义务教育这三条个人对国家承担的义务外，其他的都是权利。因此，我认为修改宪法很有必要。一个日本国民，不仅要享受权利也必须履行义务，否则将会失去平衡。

### 7 需要以100年的眼光看待日中关系

**川村雄介：**最后，又到了“日中关系展望”这个本对话的固定栏目。日中双边关系，今后在各个方面都越来越重要了。根据您的经验，对今后的日中关系发展有哪些建议？

**古贺诚：**我认为在日中交流的悠久历史和文化方面，其他国家是无法相比的。

尽管有一段不太好的时期，但我认为最重要的是两国如何跨越这段历史。很遗憾的是当前的日本渐渐失去了它最重要的固有的精神文化，对中国来说，日本成了没有魅力的国家。经济方面的交流，是可以进行改善和改革的，但在精神问题方面就不同了，要改善彼此的信赖关系须得时

日。我认为，日中两国在交往中应该坦诚明确地表述各自的观点。如果真能这样交往下去的话，日中交流不仅能源远流长，而且两国能互相信任、和平相处、再续辉煌，也会建立一条比现在更深厚的感情纽带。为了日本也为了中国，我们需要以50年乃至100年的眼光来看待日中关系。